

1957年10月1日创刊



2024年10月
< 甲辰年九月廿二 >

24 星期四 | A9

佛山推行中药检验实验室比对工作 今年比对满意率达95.5%

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员郭子宁报道：10月23日，记者从佛山市市场监督管理局（以下简称市监局）获悉，近年来该局积极探索药品安全技术监管新举措，推行实验室比对常态化机制，联合市食品药品检验检测中心连续五年举办中药检验实验室比对工作，搭建检验能力“大比武”、业务技术“强交流”平台，促进全市中药生产企业及医疗机构中药制剂室不断提高检验水平，增强自律能力。2024年比对满意率达95.5%，比去年提升了16.6%，共同推动佛山市中药产业高质量发展。

据悉，实验室比对是指在规定条件下，由两个或多个实验室对相同或类似的测试样品进行检测的组织、实施和评价过程。通过这种方式，可以确定实验室的能力，识别实验室存在的问题以及实验室间的差异，是判断和监控实验室能力的有效手段之一。

市监局将开展中药实验室比对活动列入全年工作要点全盘统筹推

进，结合监管风险及检测实践，联合市食品药品检验检测中心科学确定检验品种及检验项目，从样品的制备与分发、作业指导书的编制、检验报告技术分析等全程把关，确保参加单位测试数据的唯一性，保证比对结果的公平公正。五年来，参加比对单位从单纯的中药饮片生产企业，到今年涵盖中药配方颗粒、中成药、中药提取物、医疗机构中药制剂室等市内所有中药生产主体，数量增加了84%，比对结果满意率提升了28.5%。

禅城区启动创建都市型养老服务区 打造“银发乐园”

羊城晚报记者 景瑾瑾 通讯员 榆宣

10月23日，“颐居禅城，幸福养老”——禅城区打造“银发乐园” 创建都市型养老服务区启动仪式举行。禅城区将全面构建与老龄化程度相适应、与现代化禅城相协调的“4321”养老服务体系，推动区内养老服务水平进一步提升。同时，还将探索开展家庭养老床位试点建设，打破社区居家养老和机构养老边界，支持养老机构将专业服务延伸到家庭社区。

根据《佛山市禅城区打造“银发乐园” 创建都市型养老服务区三年行动计划实施方案（2024—2026年）》，禅城将构建“4321”养老服务体系，简单来说就是4个目标、3种力量，21项任务，通过体系建设，使禅城养老服务政策措施进一步健全、养老服务基础设施进一步完善、社会力量进一步参与社区和居家养老服务、养老服务专业水平进一步大幅提升。

构建“六边形”养老服务格局

“养老服务不是独角戏，需要政府、社会、市场多方力量参与。”禅城区民政局局长江汉基对建设都市型养老服务区的蓝图愿景进行了解读。他表示，禅城将以创建都市型养老服务区为契机，全面构建与老龄化程度相适应、与现代化禅城相协调的“4321”养老服务体系，形成服务网点最多、服务质量最优、产业链条最全、服务水平最高、服务覆盖最广、群众口碑最实的“六边形”养老服务格局。

探索创新居家养老服务模式，是禅城打造都市型养老服务

区的重要举措。根据行动方案，禅城区将设置社区居家养老服务名录（库），并做到及时动态调整更新。入选名录（库）的服务机构可通过自建队伍拓展社区养老服务项目，提供老年餐配送、老年护理、日间照料、理疗保健、陪医陪聊、代购代买等市场化居家养老服务。禅城区民政局老龄工作股股长陈先念表示：“‘垂暮不离亲，养老不离家’是深藏在中国人骨子里的情怀。创新推动家庭养老床位建设，符合当下养老需求和行业发展现状。”

首批禅城居家养老服务机构签约

在启动仪式现场，首批禅城区居家养老服务机构正式签约，禅城区民政局与3家养老机构签约、禅城区卫生健康局与3家医疗机构签约、禅城区人力资源和社会保障局与3家家政机构签约。

据介绍，近年来禅城区持续加大养老事业投入，稳步提高养老服务水平，逐步构建起多层次、多样化、广覆盖的“禅颐居”养老服务体系，取得了每千名老人拥有养老床位数全市排名第一、民办养老机构占比全市排名第一。

第一、护理型床位占比全市排名第一、五星级养老机构数量全市排名第一的好成绩。

接下来，禅城区将以创建都市型养老服务区为新起点，将养老服务禀赋与区位发展优势相结合。通过打造老年群体的“银发乐园”，托起“朝夕美好”，不断推进制度创新、服务创优、品质创先，高水平做强康养产业、高质量发展养老事业，高标准做好养老服务，让“颐居禅城 幸福养老”的“禅颐居”品牌成为一块熠熠生辉的金字招牌。

南海城中村改造专项规划公示

涉及50条城中村

羊城晚报讯 记者黄松炜报道：近日，佛山市自然资源局南海分局对《南海区城中村改造专项规划（2024—2030年）》（以下简称“专项规划”）进行公示。“专项规划”涉及南海区内共50条城中村，涉及总面积约142.11平方公里，常住人口约82万人。其中，桂城街道23条，大沥镇12条，里水镇4条，狮山镇10条，九江镇1条。

“专项规划”明确，城中村改造规模不设刚性计划，不定下限指标，成熟一个推进一个，成熟一片改造一片。结合南海区土地供应、人口增长和房地产交易情况，合理测算城中村改造目标，至2026年，实施拆除新建的城中村项目规模不超过10平方公里；至2030年，实施拆除新建的城中村项目规模不超过18平方公里。

需注意，城中村改造规模属于指导性指标，可结合土地供应、人口增长、保障性住房调整和房地产交易情况，适时开展评估工作，对城中村改造规模目标进行调整。

基于基础安全性、城市发展、人居环境、历史及生态保护、改造意愿五个维度组成的城中村改造分类评估体系，综合评判改造重要性、必要性和可行性，50条城中村可被划分为拆除新建类城中村、拆整结合类城中村和整治提升类城中村。

其中，拆除新建类城中村是

指在拆除城中村现状建筑后进行重新建设的城中村。拆整结合类城中村是指介于拆除新建和整治提升之间的城中村。整治提升类城中村是指在维持现状建设格局基本不变的前提下，经常性开展安全风险隐患排查整治、防控风险隐患，按照文明城市标准，通过环境品质提升、设施配套完善、历史文化活化、社会治理优化等方式进行综合整治及实施管理的城中村。

另外，城中村重点改造单元是落实城市发展战略、统筹项目实施的基本单元，改造单元规模宜为1—3平方公里。“专项规划”共划定18个城中村重点改造单元，其中桂城街道10个，大沥镇4个，里水镇4个，涉及面积39.84平方公里。

“专项规划”明确，启动城中村改造应先行安排安置房项目供地和建设，加强安置房规划设计和建设管理工作，确保安置房在合理工期内建成，安置房品质不低于商品住房水平，配套基础设施和公共服务设施与安置房同步规划、同步设计、同步报批、同步建设、同步交付使用。

同时，在拆整结合类城中村中实施的拆除新建项目应提留整治提升资金，倡导集体经济组织将集体物业用地、农用地等的征收补偿款，提留不少于20%的比例作为村集体的整治提升资金，专项用于本城中村的整治提升项目。

跟上“微短剧”“城市游”潮流 赛事、演艺经济蓬勃发展



2024 西樵山鼓王争霸赛 樑宣供图

佛山1月—9月旅游总收入超466亿元，同比增长17.49%

羊城晚报记者 黄松炜

10月22日，佛山举行新闻发布会，介绍今年以来文旅体事业高质量发展情况。会上透露，今年1月—9月，全市接待国内外游客4557.40万人次，同比增长8.50%；旅游总收入466.55亿元，同比增长17.49%。

亮眼数据如何取得？佛山市文化广电旅游体育局党组书记、局长徐觅得介绍，今年以来，佛山立足满足群众多样化、个性化精神文化需要，聚焦微短剧、城市游、赛事及演出、休闲度假、美食等多个赛道，推动文旅工作高质量发展；同时，全面激活“十大传统文化”，推动岭南广府文脉实现高水平传承。

徐觅得表示，佛山将从多个方面发力，推出更多高水平文旅服务和文旅活动。

“跟着微短剧去旅行”已成为年轻人的文旅新选择，佛山对此制定了扶持网络微短剧发展的政策措施，今年有超过60部微短剧作品上线或正在筹备制作。由佛山市文广旅体局出品、即将上线的城市文旅微短剧《有功夫来佛山》，用粤式对白、电影画质，生动展现佛山的城市风貌与人文风情。

顺应City Walk（城市游）新潮流，佛山积极探索老旧建筑活化更新。今年，佛山市举办了2024年文化和旅游产业赋能城市更

持续激活“十大传统文化”大活动、大创新频现

激活“十大传统文化”，实现其创造性转化与创新发展，佛山亮点频频。

首要亮点是以大活动带动大传承。今年以来，佛山举办了正月十五行通济、三月三祖庙北帝诞、叠滘龙船漂移等各类重大传统文化活动，不少活动已形成强大品牌影响力。

例如端午节期间举办的叠滘龙船漂移赛事，在叠滘片区吸引市民和游客超过35万人次，还在叠滘片区培育出10余间创意餐饮店、非遗传承体验馆。年

新现场交流活动，“佛山古镇聚焦城市格调推动老旧街区焕发时尚活力”“美陶湾以文化创意焕发老旧小区产业新动能”入选广东省文旅产业赋能城市更新十大优秀案例。

佛山的赛事、演艺经济迎来了蓬勃发展。今年，佛山先后举办了50公里徒步、叠滘龙船漂移、佛山“西甲”、F3龙舟超级联赛等一系列重大文体活动，以及佛山电竞挑战赛、KPL王者荣耀春季总决赛等电竞赛事，让市民游客享受激情赛事带来的无穷魅力。

狮少年2》动漫电影即将上映。

佛山还大力支持“十大传统文化”的产业转化与发展。例如，推出“岭南文创IP100计划”，以“岭南文化，could be anything”为主题，深耕岭南传统文化输出新视觉艺术，通过搭建文创产品设计交流共享平台，引领文创产品设计潮流，形成了“龙狮文创”等一批优秀企业文化。

同时，佛山将建设一批文旅特色镇村、乡村旅游重点镇村，推动乡村旅游化、景区化发展；推出“夜游、夜宿、夜购、夜食”。

推出更多高水平文旅服务和文旅活动

发布会上，徐觅得透露，佛山将从多个方面发力，推出更多高水平文旅服务和文旅活动。

推动岭南广府文化持续焕彩——持续激活“十大传统文化”，打造国际咏春大赛、F3“龙超”，佛山秋色巡游活动、狮王争霸赛等一批品牌活动项目，大力推动非遗与现代生活、现代工艺、现代产品、现代审美相结合，让群众共享传统文化的无限魅力。

推动“寻味佛山”美食品牌持续蝶变——办好全市性美食节庆活动，推动名菜、名点、名店、名厨进景区、度假区、休闲街区，打造一站式美食打卡地，擦亮“世界美食之都”“中国厨师之乡”金字招牌。

为推动文旅企业持续发展，佛山还将积极“筑巢引凤”，着力推动电竞、影视、视听、创意设计、会议会展、珠宝玉器、餐饮美食等文旅企业集群发展；支持鼓励技术、人才、资本流向精品微短剧制作、VR大空间生产等文旅新质生产力领域，发掘、孵化、扶持一批文旅初创企业，让投资者感受佛山文旅蓬勃发展的氛围。

全国聋人篮球锦标赛 (男子组)在佛山开赛

“无声”赛场同样热血精彩

羊城晚报讯 记者杨苑莹报道：10月22日，顺德慈善会杯·2024全国聋人篮球锦标赛(男子组)在佛山市顺德体育中心开幕。来自广东、河南、广西、四川等全国各地代表队的140名运动员在顺德体育中心和容桂体育馆中心开展了为期5天的精彩角逐。

首日的小组赛赛程为A组的A2队对阵A3队，以及B组的B2队对阵B3队。河南队和广西队带来了首场精彩赛事，运动员们在场上的每一次突破、每一个精准的投篮，都激发了现场观众的热烈反响。最终，河南队以98:95取得首胜。

残特奥会广东省佛山市顺德赛区执委会副主任、顺德

区政府副区长朱凌霞表示，今年残奥会上，潘嘉敏、梁伟聪、孙变变等顺德籍运动员获得1金、4银、1铜以及1个第六名的历史佳绩，充分展现了顺德区残疾人自尊、自信、自强、自立的精神面貌。“接下来，顺德区将以此为契机，进一步学习各地在体育事业发展方面的先进经验，更好推动全区残疾人事业高质量发展，为残疾人共创共享经济社会发展成果提供有力保障。”

据了解，2025年全国残特奥会将由粤港澳三地共同承办，这是我国残疾人体育事业中的一件大事，也是对粤港澳三地残疾人体育工作的一次大检阅。残特奥会广东赛区执委会、残特奥会佛山市顺德赛区执行委员会、残特奥会佛山市顺德区慈善会协办。



“无声”赛场上演精彩比赛 主办方供图

报料热线:(020)114转羊城晚报报料、(020)87776887

报料热线:83399153 15820644001

18520686355

湾区新闻部主编/责编 牛智杰 / 美编 黄国栋 / 校对 黄文波